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La méthodologie

Echantillon

• Enquête réalisée auprès d'un

échantillon de 1003 personnes

représentatif de la population

française métropolitaine âgée de 18

ans et plus.

• La représentativité de cet échantillon

est assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne de référence, région et

catégorie d'agglomération).

Recueil

• Les interviews ont été réalisées

en ligne.

• Le terrain s’est déroulé

du 11 au 27 janvier 2024.

Comparatifs et évolutions

• Les évolutions indiquées dans ce rapport font

référence aux résultats obtenus sur le périmètre

France métropolitaine, hors Corse, pour les différentes

vagues du baromètre de la société inclusive dans un

souci de comparabilité.

• Pour rappel, l’enquête auprès de la population

française métropolitaine avait été réalisée en ligne,

auprès d’un échantillon de :

o 1002 personnes en 2014 (V1)

o 2612 personnes en 2015 (V2)

o 2605 personnes en 2016 (V3)

o 2602 personnes en 2017 (V4)

o 1002 personnes en 2018 (V5)

o 1000 personnes en 2022 (V7)

o 1000 personnes en 2023 (V8)

o 1003 personnes en 2024 (V9)
4



Résultats détaillés



Verian

1

Baromètre de la société inclusive – vague 9 6Confidential

Égalité dans la société et égalité 
des chances 
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Diriez-vous que la société française est…

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Perception des inégalités dans la société

Égalité dans la société et égalité des chances 

La société française est jugée inégalitaire par 7 Français sur 10, un constat qui se renforce de manière continue 
depuis 2020.

Base : ensemble (1003)

7

20   3   48236

(+3) (-5)

(-1) (+4) (-3) (-2)(+2)

→ Sympathisants RN : 82%

→ PCS- : 80%

→ Habitants de zones rurales : 78%

→ Femmes : 77%

Très égalitairePlutôt égalitaireTrès inégalitaire Plutôt inégalitaireSans opinion

ST Inégalitaire

71%

ST Egalitaire

23%

En %

19 20 20 20 18

30 30 28

23

78 76 77 76 78

65 66 68 71

30 28 26
22

28

18
19 24

23

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Très 

inégalitaire

→ Sympathisants Renaissance : 53%

→ Sympathisants LR : 34%

→ Moins de 35 ans : 31%

→ Hommes : 30%

→ PCS+ : 29%
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Quelles sont, selon vous, les inégalités les plus graves ? Celles qui concernent…  (3 réponses possibles)

Et quelles sont, selon vous, les domaines où les inégalités sont les plus répandues dans la société française ? (3 réponses possibles)

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Gravité et fréquence des inégalités

Égalité dans la société et égalité des chances 

La possibilité de se soigner et l’accès au logement restent les inégalités jugées à la fois les plus graves et les plus 
répandues. Les inégalités d’éducation s’avèrent plus inquiétantes qu’auparavant cette année.

Base : ensemble (1003)

8

35% citent l’emploi

(-3)

Les inégalités les plus graves Les inégalités les plus répandues

38% citent l’éducation

(+6)

45% citent le logement

(+3)

48% citent le logement

(+2)

54% citent la possibilité 

de se soigner correctement
(=)

45% citent la possibilité 

de se soigner correctement
(-4)
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Quelles sont, selon vous, les inégalités les plus graves ? Celles qui concernent…  (3 réponses possibles)

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Gravité perçue des inégalités selon l’âge

Égalité dans la société et égalité des chances 

La gravité des inégalités en matière d’éducation progresse pour tous. Elle est désormais perçue comme l’inégalité la
plus grave pour les plus jeunes, alors que les plus âgés se focalisent en priorité sur les inégalités liées à l’accès aux
soins.

Base : ensemble (1003)

9

42% (-1)

50% (+12)

37% (+4)

Focus sur les 18-24 ans Focus sur les 50 ans et plus

61% (-4)

44% (=)

Education

Santé

Logement

Santé

Logement

35% (+8)

Les inégalités les plus GRAVES

Education
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La possibilité de se soigner correctement

Le logement

L’éducation

Une alimentation saine

L’emploi

La prise en charge des personnes dépendantes

L’accès aux services publics

La transition énergétique et écologique

Les loisirs et les vacances

Les transports et les déplacements

La possibilité de faire entendre son point de vue 
dans l’espace public

La maîtrise et l’utilisation des nouvelles technologies

La culture

L’accès aux moyens de communication 

10
12 11 12 10 10

12 9 11

8 8 8 7 8 11 9
12 10

Quelles sont, selon vous, les inégalités les plus graves ? Celles qui concernent…  (3 réponses possibles)

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Gravité perçue des inégalités

Égalité dans la société et égalité des chances 

L’accès au soin et au logement demeurent les inégalités les plus graves aux yeux des Français. Les inégalités relatives 
à l’éducation progressent nettement cette année, tandis que celles liées à l’emploi continuent de régresser.

Base : ensemble (1003)

10

24 26 25 24 25 29 32 31 30

30 31 32 35 28 34 34
32 38

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023 2024

58
58 57 57 52 51 49 54 54

Non posé

27

17

12

9

12

5

3

4

2

2

2

2

1

1

54

45

38

30

30

21

14

14

11

10

8

8

6

4

65 61 54 60 55 51 40 37 30

Cité en 1er Au total

3 4 5 4 4 6 5 7
4

56 51 47 46 46 46 42 42 45

8 7 7 7
11

6 9 9
6

Non posé  

En %

Note : Les évolutions entre 2015 et 2016 et entre 2017 et 2018 sont indiquées en pointillé et à interpréter avec prudence en raison de l’évolution du corpus d’item : introduction de

l’item « La possibilité de faire entendre son point de vue dans l'espace public » en 2016 et de l’item « La maîtrise et l'utilisation des nouvelles technologies » en 2018.

9 10
12 12

12
9 8

Non posé  
9 8

Nouvel item

25
29 29

25
29 27 31 27

21

7 8 7 7 12 9 14

15 14
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Non posé

15 17 14 14 13 14 13 12 15

60 58 54 54 51 48 47 46 48
Le logement

La possibilité de se soigner correctement

L’emploi

L’éducation

Une alimentation saine

La prise en charge des personnes dépendantes

L’accès aux services publics

Les loisirs et les vacances

La culture

La transition énergétique et écologique

Les transports et les déplacements

La maîtrise et l’utilisation des nouvelles technologies

La possibilité de faire entendre son point de vue 
dans l’espace public

L’accès aux moyens de communication

Et quelles sont, selon vous, les domaines où les inégalités sont les plus répandues dans la société française ? (3 réponses possibles)

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Fréquence perçue des inégalités dans la société

Égalité dans la société et égalité des chances 

Alors que la possibilité de se soigner est une inégalité jugée un peu moins répandue cette année, c’est l’accès au 
logement qui domine le classement. Parallèlement, les inégalités liées à l’éducation progressent quand celles liées à 
l’emploi sont jugées de moins en moins courantes.

Base : ensemble (1003)

11

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023 2024Cité en 1er Au total

20

21

15

11

6

5

3

3

3

4

3

3

3

1

48

45

35

33

25

22

16

15

11

11

11

9

8

5

9 10 12 13 11 9 8

7 9
7 8

13
9

15 16 16

9 11 11 11 11 15 12 9 11

4 9 9 12 9

67 63 63 57 56 55 44 38 35

49 50 49 48
42 40 40

49 45

30
27

33
30

27 31 32 29
33

26 27 25 27 25 24 29 27 22

21 23
20 21

26 26
29

26
25

8 7 7 8 13 8 12 13 11

Non posé

3 4 3 6 5 7 6 7 5

En %

Note : Les évolutions entre 2015 et 2016 et entre 2017 et 2018 sont indiquées en pointillé et à interpréter avec prudence en raison de l’évolution du corpus d’item : introduction de

l’item « La possibilité de faire entendre son point de vue dans l'espace public » en 2016 et de l’item « La maîtrise et l'utilisation des nouvelles technologies » en 2018.

Non posé  Nouvel item
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11 10 11 11 10 10
7 9 11

32 31
38

38
31 35 32 29

26

9 9 11 11 12 9 9 11 9

9 11 9 13 10
Non posé

5 6 6 11 5 6 6 4
Non 
posé

9 9 9 9 13 9 8 8 8

3 3 2 2 4 2 3 2

45 46 48 47 41 44 40 37
46

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023 2024

52 53 41 50 49 49 42

Selon vous, qui devrait bénéficier d’efforts particuliers afin d’assurer l’égalité des chances en France ? (3 réponses possib les) 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Populations prioritaires dans la prise en charge des inégalités

Égalité dans la société et égalité des chances 

Ce sont les personnes en situation de pauvreté et de précarité qui devraient être adressées en priorité en matière 
l’égalité des chances (9 pts de plus qu’en 2023) cette année. Viennent ensuite celles en situation de handicap. 

Base : ensemble (1003)

Les personnes en situation de pauvreté ou de précarité *

Les personnes ayant un handicap *

Les habitants de zones rurales isolées

Les personnes âgées dépendantes

Les personnes vivant dans des quartiers où l’insécurité est forte

Les femmes

Les personnes qui élèvent seules un ou plusieurs enfants

Les aidants de personnes dépendantes ou handicapées

Les personnes appartenant à une minorité sexuelle ou de genre *

Les personnes ne maîtrisant pas les nouvelles technologies

Les étrangers en situation régulière sur le territoire français

Les personnes issues de l’immigration

Les migrants

Les gens du voyage

46

42

27

26

26

23

21

20

11

10

9

8

4

2

* Item légèrement modifié cette année

26 27
30 34 35 34

30
34

27

24 27
28 26

22
28

23 22 21

24 23
29 29

25
32

26
23 23

Non posé

En %

Nouvel item

Nouvel item
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Qu’est-ce qui est selon vous le plus important ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Acceptabilité des inégalités

Égalité dans la société et égalité des chances 

L’importance de lutter contre les inégalités reste majoritaire même si cela s’atténue légèrement cette année. Les 
clivages politiques restent très importants sur cette question.

13

Base : ensemble (1003)

En %

60

30

10

Lutter au maximum contre les 

inégalités entre tous les 

individus 

(-3)

(+1)

(+2)

Accepter les inégalités 

entre les individus si celles-

ci sont fondées sur le 

mérite

60 60
63 62 62

59
63 63

60

32 31 31 30 29 31 29 29 30

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Sans opinion
→ Sympathisants de Gauche : 80%

→ Sympathisants de droite : 43%

→ Hommes : 35%
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47

39

48

41

42

36

42

49

40

47

45

50

Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable, tout à fait défavorable à l’égard des pratiques suivantes ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Opinion à l’égard de mesures inclusives (1/2)

Égalité dans la société et égalité des chances 

Les jugements sont relativement stables sur les pratiques majeures liées à l’inclusion dans le domaine de l’éducation. Les formations à 

distance pour les enfants ayant des soucis de santé, l’accompagnement médico-social dans le cadre périscolaire et des classes 

ordinaires et le soutien des enfants en situation de handicap sont les pratiques les plus plébiscitées.

Base : ensemble (1003)

En %

La généralisation des formations à distance pour des enfants 
ne pouvant pas se déplacer pour des raisons de santé

Un accompagnement médico-social dans le cadre des 
activités périscolaires pour les enfants qui ont besoin

Une formation et un soutien des enseignants pour que les 
enfants en situation de handicap bénéficient d’une 

scolarisation à l’école de leur quartier

Un accompagnement médico-social au sein des classes 
ordinaires pour les enfants qui ont besoin

Le développement d’habitats inclusifs permettant à des 
personnes, âgées, en situation de handicap, en insertion 

sociale...

Le développement du mentorat, permettant à des mentors, 
bénévoles, d’accompagner des jeunes dans leur scolarité, leur 

insertion professionnelle...

89

88

88

88

87

86

Tout à fait favorable Plutôt favorable ST Favorable
2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023 2024

90 88
92

89 87 88 89 87 89

90
87

84
87 86 86 88

Non posé

88 88 88
Non posé

87 87 89 87
84

88 86 86 88

86 86 87

Non posé

86
84

86
Non posé
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Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable, tout à fait défavorable à l’égard des pratiques suivantes ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Opinion à l’égard de mesures inclusives (2/2)

Égalité dans la société et égalité des chances 

En nette baisse cette année, la mise à disposition de logements vacants pour les migrants arrivant en France ne 
suscite l’adhésion que d’un tiers des Français.

Base : ensemble (1003)

L’adaptation de la scolarisation en fonction de l’état 
psychologique de l’enfant

L’accueil et l’accompagnement d’enfants dont les parents sont 
dépourvus de logement fixe

S’assurer avant leur adoption que tous les projets de loi prennent 
en compte l’intégration des minorités

L’accueil, l’accompagnement et la scolarisation des mineurs non-
accompagnés arrivant en France

La disposition de formulaires administratifs accessibles en langue 
étrangère pour les personnes ne maîtrisant pas le français

La mise à disposition de logements vacants pour les migrants 
arrivant en France

35

32

26

22

16

12

48

48

46

38

35

24

83

80

72

60

51

36

Tout à fait favorable Plutôt favorable ST Favorable
2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023 2024

En %

83 82 85 83
77

81
78

84 83

72 73 79 77 75 76 77 78 80

68 66

74
71 69 69

72 72 72

63 61
64 62 60

Non posé

44 43 45 44 43
48

52 52 51

37
40 38 39 40 42

45

36Non 

posé
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Focus sur le principe de laïcité
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La laïcité est-elle selon vous un élément essentiel, très important, assez important, peu important ou pas du tout important pour l’identité de la France ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Importance du principe de laïcité

Focus sur le principe de laïcité

La laïcité est considérée comme un élément important de l’identité de la France pour la plupart des Français et 
même essentiel pour plus d’un tiers d’entre eux, une position qui semble même se renforcer cette année, retrouvant 
les niveaux de 2022.

17

Base : ensemble (1003)

En %

23

27

36

6
4

ST Important 

86%

Sans opinion 4%

(+3)

(+3)

(-1)

(+1)

(=)

88 85 88 85 84
89 86 83 86

37 38 38 36 35
42 40

33 36

10 12 9 11 11
5

9 11 10

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Essentiel

ST Important

(-2)

(+1)

ST Pas important 

10% (-1)

ST Pas important

Essentiel

Très important

Assez important

Peu important

Pas important du tout

→ Sympathisants de 

Reconquête! : 53%

→ Sympathisants Renaissance / 

Modem / Horizons : 94%

→ 65 ans et + : 91%
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Focus sur la « société inclusive »
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Avez-vous déjà entendu l’expression « société inclusive » ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Notoriété de l’expression « société inclusive » 

Focus sur la « société inclusive »

La notoriété de l’expression est stable depuis 2022 et toujours mieux connue des sympathisants de gauche et des 
catégories sociales les plus aisées.

19

Base : ensemble (1003)

En %

32

38

30

Oui et je vois bien de quoi il s'agit

Oui mais je ne vois pas vraiment de quoi il s'agit

Non

ST Oui 

70%
→ Sympathisants de gauche : 83%

→ CSP+ : 76 %

38 37
41 40

54 55

71 71 70

10 10
13 11

20 20

33 35
32

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Oui et je vois bien 

de quoi il s’agit

ST Oui

(-3)
(+1)

(+2)

(-1)
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43

23

6

22

La « société inclusive » est une société sans privilèges qui a le souci d’intégrer tous ses membres. Elle garantit à chacun d’eux la possibilité de se réaliser 

en veillant à ce que la solidarité l’accès aux droits de tous et le respect des autres soient garantis. Selon vous la société française correspond-elle à 

cette définition ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Société inclusive et société française 

Focus sur la « société inclusive »

Les Français considèrent toujours que la société française n’est pas inclusive et ils sont, cette année, plus nombreux à 
le penser que l’an dernier. 

20

Base : ensemble (1003)

En %

ST Oui

29%

Sans opinion 6%

(-4)

(-1)

(=)

ST Non

65% (+5)

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

→ Habitants de zones rurales : 72%

→ Femmes : 72%

→ Sympathisants Renaissance / Modem / Horizons : 48%

→ Moins de 35 ans : 39%

→ Agglo. parisienne : 38%

→ Hommes : 37%

(-3)

(+6)

(-1)

81 79 77 79

68
64 63 60

65

37 35 33 33 31

24 22 23 22

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Non pas du tout

ST Non
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24

48

20

4

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non pas du tout

Je ne sais pas

Pensez-vous qu’aujourd’hui dans notre société chaque individu a la possibilité de trouver la place qu’il aspire à occuper et de réaliser ce qu’il souhaite 

dans la vie ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Possibilité de trouver sa place dans la société

Focus sur la « société inclusive »

Un constat qui est confirmé par la forte augmentation de la part des Français qui pense que chacun n’a pas la
possibilité de trouver sa place dans la société d’aujourd’hui (+6 points). Ils sont plus des deux tiers à le penser. 

21

Base : ensemble (1003)

En %

19
21

25 24

36 37 35

28

2 3 3 3
5 6 6

4

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Oui, tout à fait

ST Oui

ST Oui 

28%

ST Non 

68%

→ Sympathisants Renaissance / 

Modem / Horizons : 54%

→ Sympathisants LR : 47%

→ Hommes : 36%

→ 25-34 ans : 36%

→ Femmes : 75%

→ Sympathisants RN : 75%

→ Sympathisants de gauche : 74%

→ Sans préférence partisane : 74%

(-7)

(+6)

(-2)

(-5)

(+4)

(+2)

(+1)
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4 4 4 3 3 4 3 2

29 25 24 24 23 19 18 20

6

Selon vous, quels sont les acteurs qui doivent s’engager en premier lieu pour construire une société plus inclusive ? (2 réponses possibles) *

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Engagement des acteurs de la société

Focus sur la « société inclusive »

Plus que jamais, l’Etat est l’acteur le plus à même de bâtir une « société inclusive ». Les citoyens eux-mêmes, l’école et 
les collectivités locales ont également un rôle important à jouer selon les Français.

22

Base : ensemble (1003)

En % - Principaux résultats

L'Etat

Chaque citoyen *

L'école

Les collectivités locales

Les partis politiques

L'entreprise

Les associations

Les media

Les syndicats

Les organisations religieuses

56

26

26

24

17

12

6

5

4

2

42 41 43 45 42 42 43 43
56

44 36 37 37 30 38 39 33
26

29 28 30
33 36

28 30
24

Non 

posé

16
11 12 12 12

16 19 17
12

11 10 9 9
12

8 10
11

17

7
4 6 5 5 5 5 7

4

Non 

posé

8 7 6 5 6 6 6 8
5

→ 65 ans et plus : 35%

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023 2024* Nouvel item : la liste ds items ayant changée,  les évolutions sont à interpréter avec prudence cette année

→ Moins de 35 ans : 11%

→ Moins de 35 ans : 17%

→ Sympathisants de gauche : 8% / Moins de 35 ans : 7%

→ Sympathisants Renaissance/ Horizons : 33% / 65 ans et plus : 32%

→ 65 ans et plus : 33%

→ Sympathisants de droite : 24%

Nouvel item
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Connaissez-vous les PEP (Les pupilles de l’enseignement public) qui militent pour le droit et l’accès de tous à l’éducation, à la culture, à la santé, aux 

loisirs, au travail, à la vie sociale et au sport ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Notoriété des PEP

Focus sur la « société inclusive »

Les PEP sont connues de plus d’un Français sur deux, une notoriété relativement stable depuis plusieurs années. La 
part de Français qui voit « bien de quoi il s’agit » diminue toutefois.

23

Base : ensemble (1003)

En %

59
56 58

54

64

56 57 57
54

25 24 25
21

27

20

27 25
20

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023 2024

Oui et je vois très 

bien de qui il s’agit

ST Oui

20

34

45

1

Oui et je vois bien de quoi il s'agit

Oui mais je ne vois pas vraiment de quoi il s'agit

Non

→ Sympathisants de Gauche : 66%

→ Inactifs : 60%

ST Oui 

54% (-3)

(+2)

(-5)

(+2)
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Pleine participation et citoyenneté : 
prendre part à la vie sociale et collective 
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De manière plus particulière, pensez-vous qu’aujourd’hui un individu a la possibilité de trouver sa place et de réaliser ce qu’il souhaite dans la vie … *

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Possibilité de trouver sa place selon les populations

Pleine participation et citoyenneté

Les personnes en situation de handicap sont de loin les plus fragiles quand il s’agit de trouver sa place et de se 
réaliser. La perception à l’égard des nouvelles générations est plus positive qu’auparavant.

25

Base : ensemble (1003)

En %

43

36

35

27

14

8

8

8

5

5

34

40

36

47

46

10

11

12

17

31

5

5

9

4

4

ST Non

64%

51%

48%

44%

77%

Lorsqu'il est jeune

Lorsqu'il est une femme

Lorsqu'il habite dans un quartier de la 
politique de la ville

Lorsqu'il habite en zone rurale

Lorsqu'il est en situation de handicap

32%

44%

43%

51%

ST Oui

19%

(+4)

(-5)

(-2)

(+4)

(=)

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, pas du tout Non, plutôt pasSans opinion

* Note : Le libellé de la question a été légèrement modifié cette année, les
évolutions sont donc à considérer avec précaution

→ Sympathisants LR : 63%

→ Sympathisants Renaissance, 

Modem, Horizon : 59%

→ Hommes : 51%

→ Sympathisants Renaissance, 

Modem, Horizon : 73%

→ Sympathisants LR : 69%

→ Sympathisants Renaissance, 

Modem, Horizon : 52%

→ Sympathisants LR : 52%

→ Sympathisants Renaissance, 

Modem, Horizon : 47%

→ Moins de 35 ans : 41%

→ Moins de 35 ans : 29%
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60

57

57

56

53

23

24

23

24

23

10

6

7

11

12

2

3

3

3

1

5

10

10

6

11

(+2)

(+6)

(+2)

(+4)

(-3)

Aujourd’hui, pensez-vous qu’il est important …?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Objectifs d’inclusion prioritaires 

Pleine participation et citoyenneté

Les mesures inclusives sont jugées importantes par une très large part des Français. La co-construction des politiques 
publiques avec les personnes concernées est jugée moins prioritaire en relatif.

26

Base : ensemble (1003)

En %
Pas vraiment important PrioritaireImportant Pas du tout importantSans opinion

ST ImportantST Pas important

12%

9%

10%

14%

13%

* Items légèrement modifiés cette année, les évolutions sont donc à lire avec précaution

De veiller à ce que chacun puisse donner son avis, participer ou 
s'engager dans la vie publique

De poursuivre l’inclusion des enfants ayant des troubles physiques, 
psychiques ou mentaux dans le système scolaire *

De poursuivre l’inclusion des enfants ayant des troubles physiques, 
psychiques ou mentaux dans les activités périscolaires *

De développer la participation citoyenne sous toutes ses formes *

De co-construire les politiques publiques avec les personnes 
concernées par celles-ci afin de mieux prendre en compte leurs 

besoins

83%

81%

80%

80%

76%
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La possibilité de prendre part à la vie sociale et collective pour certaines populations est plutôt stable cette année. La 
perception de difficultés pour accéder à cette participation pour les personnes en situation de handicap se renforce 
en revanche. 

En %

De manière plus particulière, pensez-vous qu’aujourd’hui on peut participer à la vie sociale, collective et à toutes les décisions qui nous concernent …

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Possibilité d’être acteur des décisions

Pleine participation et citoyenneté

27

Base : ensemble (1003)

46

45

45

37

36

31

25

20

26

19

15

20

20

23

32

3

5

5

8

7

5

5

10

6

6 55%

70%

65%

77%

ST OuiST Non

39%

25%

25%

18% (=)

(-3)

(+2)

(=)

(-4)

31% 63%

Lorsqu'on est une femme 

Lorsqu'on est jeune 

Lorsqu'on habite dans un quartier politique de la ville

Lorsqu'on est une personne âgée

Lorsqu'on est en situation de handicap

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, pas du tout Non, plutôt pasSans opinion

→ Sympathisants de Renaissance, Modem, Horizons : 87%

→ 65 ans et +: 84%

→ Sympathisants LR : 84%

→ Sympathisants de Renaissance, Modem, Horizons : 82%

→ 65 ans et +: 77%

→ Sympathisants de Renaissance, Modem, Horizons: 77 %

→ Sympathisants de gauche : 68%

→ Sympathisants de Renaissance, Modem, Horizons: 65 %
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Selon vous quelle est la manière la plus efficace de s’engager aujourd’hui ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Canaux d’engagement

Pleine participation et citoyenneté

Le vote est toujours considéré comme la manière la plus efficace de s’engager, bien avant tous les autres outils. C’est 
encore plus le cas auprès des plus âgés. Notons que la dimension engageante du bénévolat se renforce cette 
année.

28

Base : ensemble (1003)

En %

Voter

Être bénévole pour d’une association

Accompagner personnellement une personne proche

Participer à une consultation publique dans votre quartier ou 
commune

Manifester

Adhérer à une association

Faire un don pour un projet ou une association

Signer une pétition

Participer à une consultation en ligne sur un projet particulier

Essayer de convaincre vos proches

Partager votre opinion sur les réseaux sociaux

Adhérer à un syndicat

Adhérer à un parti politique

41

14

10

6

6

5

3

3

3

2

2

2

2

(+3)

(+4)

(+2)

(-2)

(-1)

(+1)

(=)

(=)

(=)

(-2)

(-1)

(=)

(=)

→ Sympathisants de Renaissance, 

Modem, Horizons : 58%

→ 65 ans et +: 54%

→ Sympathisants PS : 53%

* Items légèrement modifiés cette année, les évolutions sont donc à lire avec précaution

→ 18-24 ans : 8%

→ Sympathisants de gauche : 6%

→ Moins de 35 ans : 7%

→ 25-34 ans : 5%

→ Sympathisants RN : 11%

→ Sans préférence partisane: 19%
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Etat des lieux et priorités pour la France 
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Diriez-vous que le monde dans lequel nous vivons va bien ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Perception du monde dans lequel nous vivons

Etat des lieux et priorités pour la France 

Le monde dans lequel nous vivons va mal pour près de 9 Français sur 10, un résultat en forte hausse cette année. 
Dans le détail, les plus jeunes sont un peu moins négatifs que leurs aînés.

30

Base : ensemble (1003)

En % Oui, tout à faitOui, assezNon, pas du tout Non, pas tellementJe ne sais pas

8   3   4839287% 11%

ST OuiST Non

→ Moins de 35 ans : 20%

→ Sympathisants de Renaissance, Modem, Horizons : 19%

→ Sympathisants de gauche : 18%

→ Homme : 15%

→ Sympathisants RN : 93%

→ Femme : 90%

→ 35 ans et +: 90%

(-6)(+6)
(=)(=) (+6) (-6) (=)
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Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous préoccupent aujourd’hui le plus quand vous pensez à la situation du pays ?  (3 réponses possibles) 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Sujets de préoccupation

Etat des lieux et priorités pour la France 

Le pouvoir d’achat reste le point de crispation principal mais préoccupe un peu moins les Français cette année. L’insécurité les

inquiète bien plus qu’auparavant et la santé boucle ce trio de tête. On note également une forte hausse de l’éducation et une

importance en baisse du coût de l’énergie.

31

Base : ensemble (1003)

En % Le pouvoir d’achat

L’insécurité

La santé

L’immigration

L’environnement et le changement climatique

L’éducation

Les inégalités sociales

Les tensions internationales

L’approvisionnement et le coût de l’énergie

Les retraites

La situation des personnes âgées 

Le chômage

La situation des personnes en situation de handicap

La situation de la petite enfance

Aucun de ces sujets

45

35

34

26

23

23

19

16

16

15

11

11

8

4

2

Nouvel item

Nouvel item

Nouvel item

Note: La liste des items ayant été modifiée cette année, les évolutions sont à lire avec précaution

(-6)

(+5)

(=)

(+4)

(-5)

(+7)

(-1)

(+1)

(-14)

(-4)

-

(-1)

-

-

(=)
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Supposons que cela puisse aller mieux, parmi les éléments suivants, un monde meilleur serait un monde avec plus de quoi ?  (2 réponses possibles)

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Eléments plébiscités pour un monde meilleur

Etat des lieux et priorités pour la France 

La sécurité (principalement plébiscitée par les sympathisants de droite) et la solidarité (par les sympathisants de 
gauche) sont toujours les deux éléments principaux constitutifs d’un monde meilleur.  

32

Base : ensemble (1003)

En %

De sécurité

De solidarité

D’ordre

De responsabilité

De lien social

D’écologie

D’autorité

De liberté

De famille

De religion

46

40

19

18

16

16

14

11

10

2

→ Sympathisants de droite : 59%

Nouvel item

Nouvel item

Note: La liste des items ayant été modifiée cette année, les évolutions sont à lire avec précaution

(+5)

(+2)

(+2)

(-4)

-

(-3)

(+2)

(-5)

-

(-1)

→ Sympathisants de droite : 31%

→ 65 ans et + : 26%

→ 18-24 ans : 24%

→ Sympathisants de gauche : 23%

→ Sympathisants de droite : 25%

→ 65 ans et + : 20%

→ Moins de 35 ans : 6%

→ 65 ans et + : 24%

→ Moins de 35 ans : 18%

→ PCS- : 15%

→ 18-24 ans : 16%

→ Sympathisants de gauche : 63%

→ Sympathisants de gauche : 27%
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18

24

21

31

35

35

76

70

72

58

52

50

3

4

4

6

9

12

3

2

3

5

4

3

Dans les 5 années à venir, en France, et pour chacun des enjeux suivants, est-il selon vous… ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Importance des enjeux dans les années à venir (1/2)

Etat des lieux et priorités pour la France 

La qualité des services publics demeure l’enjeu prioritaire pour les prochaines années pour trois quarts des Français. La 
lutte contre les violences faites aux femmes ainsi que la lutte contre le terrorisme progressent de manière 
spectaculaire cette année et sont définies comme des priorité pour plus de 7 Français sur 10.

33

Base : ensemble (1003)

En %
Important mais pas prioritaire PrioritaireSecondaireNe sait pas

94%

94%

93%

89%

87%

85%

ST Important

Un service public de qualité et accessible pour tous

La lutte contre les violences faites aux femmes

La lutte contre le terrorisme

L’indépendance de la France sur le plan énergétique et industriel

L’égal accès au logement pour tous

La transition écologique /lutte contre le réchauffement climatique

Nouvel item

(+1)

(+5)

(+3)

(-1)

-

(+2)

(+10)

(+11)
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44

42

51

37

42

33

39

39

23

35

21

28

10

12

19

22

33

31

7

7

7

6

4

8

Dans les 5 années à venir, en France, et pour chacun des enjeux suivants, est-il selon vous… ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Importance des enjeux dans les années à venir (1/2)

Etat des lieux et priorités pour la France 

A l’inverse, le renouvellement des partis politiques, l’autonomie des jeunes et le droit aux vacances sont des sujets 
prioritaires pour moins de 3 Français sur 10.

34

Base : ensemble (1003)

En %
Important mais pas prioritaire PrioritaireSecondaireNe sait pas

83%

81%

74%

72%

63%

61%

Le droit au répit /la possibilité de s’appuyer sur des 

relais pour les aidants

Le renforcement de la citoyenneté et de l’expression 

démocratique

L’autonomie des jeunes

La garantie de la liberté et de l’indépendance des 

médias

Le droit aux vacances

Le renouvellement des partis et des personnalités 

politiques

-

(+1)

-

(-1)

-

(-3)

Nouvel item

Nouvel item

Nouvel item

ST Important
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Diriez-vous qu’il faut …

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Importance de l’engagement dans la société

Etat des lieux et priorités pour la France 

L’engagement dans la société est valorisé par une très large majorité des Français et s’est même renforcé cette 
année. Il est encore davantage mis en avant par les plus âgés et les sympathisants de gauche.

35

Base : ensemble (1003)

En %

83

15
2

S’engager dans la société même si 

on n’est pas certain du résultat

→ 65 ans et + : 91%

→ Sympathisants de gauche : 90%

Ne pas s’engager car on n’est pas 

certain du résultat 

→ Sympathisants de droite : 20%

Ne sait pas

(+5)

(-5)
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Pour vous l’Europe c’est avant tout…

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Incarnation de l’Europe

Europe et immigration

L’Europe est avant un espace de libre circulation et s’incarne dans la monnaie unique. Les perceptions sont assez 
différentes selon l’âge et la proximité partisane. Notons toutefois que près d’un quart des Français ne se retrouve dans 
aucune de ces visions.

37

Base : ensemble (1003)

En %

Un espace de libre circulation des biens, des personnes et des capitaux

Une monnaie unique

Une espace de paix dans le monde

Un espace de vie démocratique

Un espace dans lequel les citoyens partagent les mêmes valeurs

Une histoire et une culture communes

Un espace de protection sociale

Rien de tout de cela

Je ne sais pas 

23

19

10

8

8

5

3

18

6

→ PCS+ : 30%

→ Sympathisants de gauche : 30%

Nouvelle question

→ Sympathisants Renaissance : 24%

→ 50 ans et + : 15%

→ 25-34 ans : 9%

→ 18-24 ans : 9%

→ 18-24 ans : 19%

→ Sympathisants de gauche : 12%

→ Sympathisants RN : 35%

→ 50-64 ans ans : 24%

→ Sympathisants de gauche : 14%
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Quels sont les 3 principaux défis que l’Union européenne devra relever au cours des cinq prochaines années ? En premier ? Et ensuite ? 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Principaux défis de l’UE

Europe et immigration

Quatre enjeux sont identifiés de manière très nette par les Français : l’immigration et le pouvoir d’achat d’abord puis
l’environnement et le terrorisme.

38

Base : ensemble (1003)

En %

La gestion de l’immigration 

Le pouvoir d’achat 

La protection de l’environnement et la lutte contre le 
réchauffement climatique

Le risque terroriste 

Une défense et une politique étrangère européenne 
commune

L’économie et la croissance 

L’agriculture et le système alimentaire

La protection sociale et la lutte contre les inégalités 

L’emploi et le chômage 

L’éducation et la formation

Un meilleur accompagnement et accueil des migrants  

20

16

14

13

8

7

4

6

4

5

3

43

41

40

39

24

24

21

20

20

17

8

Cité en 1er Au total

→ Sympathisant de droite : 63%

→ 65 ans et + : 52%

Nouvelle question

→ Sympathisants RN : 55%

→ PCS- : 50%

→ 35-49 ans : 47%

→ PCS- : 30%

→ Moins de 35 ans : 25%

→ PCS+ : 33%

→ Sympathisant Renaissance, Modem, Horizons : 33%

→ 18-34 ans : 29%

→ Sympathisant de gauche : 19%

→ 18-24 ans : 15%

→ Sympathisant Renaissance, Modem, Horizons : 47%

→ 65 ans et + : 37%

→ Homme : 29%

→ Sympathisant de gauche : 51%

→ Sympathisant de droite : 52%

→ Sympathisant de gauche : 41%
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Selon vous, l’immigration est-elle plutôt une chance ou menace pour la France ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Opinion à l’égard de l’immigration 

Europe et immigration

Pour une majorité de Français, l’immigration représente une menace (plus d’un quart se positionne même sur 
l’extrême négatif). On relève naturellement de forts clivages politiques sur cette question.

39

Base : ensemble (1003)

En %

4

26

30

26

14

Vraiment une chance

Plutôt une chance

Plutôt une menace

Vraiment une menace

Je ne sais pas

ST Une chance 

30%

ST Une menace 

56%

→ Sympathisants de gauche : 62%
→ Sympathisants Renaissance, Modem, Horizons : 46%
→ Habitants de l’agglo. parisienne : 39%
→ Hommes : 36%
→ PCS+ : 36%

→ Sympathisants de droite : 84%
→ Habitants des zones rurales : 66%

Nouvelle question
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En matière d’immigration, diriez-vous qu’il faut … 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Attitude à adopter vis-à-vis de l’immigration

Europe et immigration

Il faut limiter l’immigration en France et en Europe pour plus de 6 Français sur 10, en particulier pour les sympathisants 
de droite. Une majorité de sympathisants de gauche estiment que l’amélioration de l’accueil et de l’intégration est la 
manière adéquate de gérer la question.

40

Base : ensemble (1003)

En %

62

28

10

… avant tout améliorer l’accueil et 

l’intégration des immigrés

→ Sympathisants de gauche : 55%
→ Habitants de l’agglo. parisienne : 37%
→ 18-24 ans: 37% 

… avant tout limiter l’immigration 

en France et en Europe 

→ Sympathisants de droite : 87%

Ne sait pas

Nouvelle question



Verian

64%

42%

41%

35%

44

32

31

22

19

10

10

12

21

33

37

34

7

16

13

24

9

9

9

8

28%

49%

50%

58%

D’une manière générale diriez-vous… 

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Opinion à l’égard de l’action de l’UE

Europe et immigration

Près de deux tiers des Français perçoivent l’impact des décisions de l’UE sur leur vie quotidienne alors que seul un tiers 
d’entre eux pensent que leur voix compte.

41

Base : ensemble (1003)

En %

ST Non

…que les décisions qui sont prises au niveau européen 
ont un impact dans votre vie quotidienne

…que l’UE agit pour protéger les citoyens européens

…que la voix de l’Union européenne porte dans le 
monde

…que la voix des citoyens compte au sein de l’Union 
européenne

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, pas du tout Non, plutôt pasSans opinion

→ Sympathisants de gauche : 74%

→ Hommes : 70%

ST Oui

Nouvelle question

→ Sympathisants Renaissance, Modem, 

Horizons : 70%

→ Sympathisants de gauche : 54%

→ Moins de 35 ans : 50%

→ Sympathisants Renaissance, Modem, 

Horizons : 49%

→ Sympathisants de gauche : 47%

→ Moins de 35 ans : 42%

→ Sympathisants de gauche : 57%

→ Moins de 35 ans : 54%
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Face aux défis suivants, vaut-il mieux agir à l'échelle européenne ou à l'échelle nationale ?

Baromètre de la société inclusive – vague 9

Arbitrage entre échelle nationale et européenne

Europe et immigration

Une majorité de sujets peuvent être gérés au niveau européen mais certains doivent rester aux mains de l’Etat 
(l’emploi, l’éducation, la culture, le social et la fiscalité).

42

Base : ensemble (1003)

En %

70

70

65

64

59

39

31

31

31

30

29

29

25

24

23

26

27

32

55

61

59

57

63

62

61

68

6

7

9

9

9

7

8

10

12

7

10

10

7

L’emploi et la lutte contre le chômage

L’éducation et la formation

La politique culturelle

La politique sociale

La fiscalité

La sécurité des aliments

Les questions environnementales

La politique étrangère

L’intégration des migrants

La recherche scientifique

La politique migratoire

La transition énergétique

La lutte contre le terrorisme

A l'échelle nationale A l'échelle européenne Ne sait pas

Nouvelle question
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Annexes



Verian Baromètre de la société inclusive – vague 9

Structure de l’échantillon

Base : ensemble (1003)

CSP+

34%
CSP-

28%
Inactifs

38%

10% 15% 24% 25% 26%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 +52% 48%

PCS INDIVIDUÂGESEXE

CATEGORIE D’AGGLOMERATION

24%

17%
12%

31%

16%

Rural 2 à 20M
habitants

20 à 100M
habitants

Plus de 100M
habitants

Agglo.
parisienne

44

REGION UDA 5

19%
23% 22%

11%

25%

Région
Parisienne

Ouest Nord et Est Sud-Ouest Sud-Est
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Votre équipe Verian

Directeur de clientèle

Enjeux publics et opinion

eddy.vautrin-dumaine@veriangroup.com 

Eddy Vautrin-Dumaine
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